Metodyka nauczania rachunku prawdopodobienstwa
Kolokwium, 7 maja 2015 r.

Za rozwigzanie kazdego z zadar mozna otrzymacé maksymalnie 6 pkt.
Czas pracy: 90 minut

. Podaj dowo6d kombinatoryczny nastepujacej tozsamosdci: dla n, k > 1,
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(Uwaga: rozwiazania, ktore w ocenie sprawdzajacego nie zawieraja argumentu kom-
binatorycznego, beda otrzymywaé maksymalnie 3 pkt.)

. Gracze A i B rzucaja 30 razy kostka do gry. Jesli wypadnie 1, 2, 3 lub 4 oczka, gracz
A zdobywa punkt; jesli za§ wypadnie 5 lub 6 oczek, punkt zdobywa gracz B. Oblicz
prawdopodobieristwo tego, ze w ciagu trwania tej rozgrywki, gracz A ani razu nie
oddat prowadzenia graczowi B (tzn. A po kazdym z 30 rzutéw kostka ma co najmniej
tyle punktow co B), jesli wiadomo, ze gra zakonczyla sie wynikiem 20 : 10 dla A.

. W talii zlozonej z 2n kart sa doktadnie dwa asy. Talie tasujemy i rozdajemy po n
kart graczom A i B. Gracz A sprawdza pierwszg otrzymang karte i okazuje sie, ze
jest to as. Jaka jest wowczas szansa, ze B nie ma ani jednego asa? Ile w przyblizeniu
wynosi otrzymany wynik dla duzych n?

. Jacek i Placek rzucaja symetryczna moneta: Jacek rzuca n + 1 razy, Placek rzuca
n razy. Pokaz, ze prawdopodobienistwo, iz Jacek wyrzuci wiecej ortéw niz Placek,
wynosi 1/2.

. Ai B rzucaja na zmiane para kosci do gry tak dlugo, az A wyrzuci w sume oczek
9 lub B wyrzuci w sume oczek 6. Przyjmujac, ze pierwszy rzut wykonuje A, znajdz
prawdopodobieristwo, ze ostatni rzut nalezat do A.



